



叠被子、系鞋带、削土豆、装电脑、修自行车……新华区车站小学1200多名学生展开了一场特殊的劳动技能比赛——

孩子们的本事可真不小……

本报记者 吴艳 魏志广 摄影报道

“嘟!”随着一声哨响,30名小学生开始了土豆削皮比赛。

削土豆,比的是技术,拼的是时间。现场每位参赛选手都精神饱满,热情高涨。有的一手拿土豆,一手拿削皮器,飞快地削下一片片土豆皮;有的把土豆按在桌面上,削皮器轻轻一刮,土豆皮就掉了下来。同学们细心专注,土豆上的每一个小坑都不放过。一个又一个光溜溜的土豆摆到了桌面上,同学们小小的脸上洋溢着成功的喜悦。

叠被子可不简单

正在参加削土豆比赛的是新华区车站小学三年级一班的同学。

为了增强学生的劳动观念,提升学生的劳动技能,培养学生爱劳动会劳动的好习惯,16日至20日,车站小学举行了为期一周的劳动技能大比拼活动。

为了让每一名同学都有机会参加比赛,班主任老师早早地就公布了比赛内容,并传授比赛技巧。经过初选,每班选出30—40名学生进入决赛。决赛以班为单位进行。

一二年级同学的比赛项目是:穿外套、叠被子、戴红领巾和收拾书包。

决赛场地设在车站小学的操场上。地垫上放着散乱的被子,桌子上放着文具和校服上衣、红领巾。

一年级各班同学们安静地站在桌子旁边,眼神期待地看向裁判老师的方向,迫不及待地等待着比赛开始的哨声。

只听裁判长一声令下,小伙伴们迅速地开始整理书包。一双双小手熟练地把文具按照笔袋、小本、大本、课本的顺序规整好装入书包;散乱的跳绳重新缠绕,放进背袋;水杯塞到书包侧袋……检查无误后,同学们快速拉上书包拉链。

整理书包这一关,孩子们完成得很漂亮。

第二关“叠被子”的比拼可就没有那么容易了。

“大门关关好,见面抱一抱,点头又哈腰,被子就叠好。”按照老师教的口令,(一)班的陈佳宇把被子叠得整整齐齐,一系列动作一气呵成。

可旁边赵静怡的被子却不听话,折上之后还会散开。原来是赵静怡的被子太厚了。陈佳宇连忙焦急地说:“对折后先按一下,压紧,再继续折!”

眼看着同学们都已经叠好了被子,赵静怡有点着急,眼泪差点涌了出来。最终,她在陈佳宇的帮助下将被子叠好。

事后,她告诉老师:“以前我在家从来没有叠过被子,看到同学们都叠得又快又好,我怕自己太慢了,拖班级的后腿。通过这次比赛,我看到了自己的不足。我已经和妈妈约定好了,以后我自己的被子自己叠。周末时,我还要帮爸爸妈妈叠被子。”



孩子们进行劳动技能比赛

接下来到了穿外套和戴红领巾的比拼。小选手们稚嫩的动作、认真的表情、积极的劲头,在场的老师和同学们鼓掌叫好。

削完土豆,还要回家做菜

三年级的同学们比的是削土豆,4个班级先进行了预赛。5月19日下午,在班级中脱颖而出120名劳动小达人来到操场上,紧张又激烈的比赛正式开始啦!

每名选手有3个土豆,要在5分钟之内完成削皮。

5分钟的时间是经过大队辅导员杨春峰严格测算的。杨春峰说:“一般成人削3个土豆用2分钟的时间。我上四年级的女儿削土豆用4分钟左右。因此,我们给三年级同学定的时间是5分钟。”

“哎呀!”一声惊呼传来,原来是三(三)班的李心华不小心削到了手,老师连忙拿来了碘伏和创可贴。李心华却坚持一定要先完成比赛。

三(二)班的王翰章首先削完了土豆,兴奋地高高举起了左手。评委老师惊讶道:“小伙子好快呀!看来在家练习了。”“我6岁时上过国学班,那里的老师教过我们做饭。”王翰章骄傲地回答。

随后,陆续有几位同学兴冲冲地举起了手,示意老师已经完成了比赛。

“小男生们手都挺快呀!”“怪不得大厨都是男士了!”两位评委老师见到举手的同学里男生居多,不禁开起了玩笑。

孙艺菲是首批削完土豆皮

的唯一一名小女生,她说:“虽然我未取得好名次,但我依然很兴奋。上周我们听到这次比赛消息的时候就很开心,可是回家一试,才发现好难呀!我在家刚开始练习削土豆的时候,很害怕削到手,在妈妈的鼓励下,我才克服了恐惧,并掌握了削土豆的方法。通过这次的经历,我也感受到妈妈平时做家务的辛苦。今后,我一定要多做一些力所能及的家务活,减轻爸爸妈妈的负担!”

现场削土豆比赛结束了,但同学们还要把自己削好的土豆带回家,协助家长做成一道菜,上传到班级群中。

“我想做薯条!”“我要炒个土豆丝!”“土豆泥也好吃!”……平时很少进厨房的同学们又开始了热烈的讨论。

神气的“猫头鹰”

经过短暂的中场休息,四年级制作水果拼盘大比拼拉开了序幕。

水果拼盘比赛三人一组,合作完成一个拼盘的制作。樱桃柿子、苹果、香蕉、芒果……同学们带来的水果可真不少。

10分钟计时开始!同学们动作麻利地将水果削皮、均匀切块,然后按照早已商定好的造型整齐摆盘。大家各尽其责,通力合作。

“香蕉别切段,要横切,否则出不了造型!”“苹果不能切到底,要连刀。”“芒果要切花刀,每一刀之间的距离要均匀,出花才好看。”

同学们低声交流着,仿佛一

瞬间变成了超级大厨。评委老师们穿梭在各桌之间,也不禁惊讶于学生们的创意。

一盘盘美观精致的水果速拼摆在大家眼前,细心的同学们还不忘把下脚料快速清理到垃圾袋里。

伴随着此起彼伏的报告声,完成的孩子高高举起了小手,小小的脸上洋溢着成功的喜悦。

“这个刺猬真是活灵活现呀!”“猫头鹰也神气十足!”由张立祥、刘泽禄、解观杰三位小男生做的动物拼盘吸引了老师和同学们的目光。

半截白萝卜和4块榴莲皮做成了刺猬的身体,再加上黑豆做成的眼睛和鼻子,还有苹果柄做成的胡子,一个逼真的小刺猬就完成了。

看到大家投来赞赏的目光,张立祥有点不好意思地说:“这是我们在小红书上学的。”

原来,当老师告诉他们要参加水果拼盘的比赛后,爱动手动脑的三个人就决定,一定要做出一个与众不同的拼盘,为班级争得荣誉。

三个人商量的时候,决定要做个动物拼盘,并征得父母同意,组建了一个“临时水果群”,在群中商量比赛的事情。看到孩子们这么上心,6位家长也积极协助,第一时间就买回了孩子们需要的食材。

两个苹果用刀切下适量的果肉,再用牙签连接,一个做头,一个做身体,翅膀、耳朵、眼睛相继用牙签固定好,一个漂亮的猫头鹰就做好了。比赛场上,孩子们做得又快又好,可是刚开始在家练习时却屡屡失败。张立祥说:“这一周,我家光

吃苹果了。练习后我就要把苹果吃掉。”

“装电脑、修自行车,我们都行”

五年级的劳动比拼项目是组装电脑,三人一组参赛。小组成员的搭配可是大有讲究的,有的同学擅长动脑,有的同学动手能力非常强,有的同学具有敏锐的观察力……

同学们自己商量,优势互补,组成了一个精英小组。为了赢得最后的胜利,刘浩强同学事先把自己家的电脑拆了装,装了拆,练习了好几次。

比赛开始!虽然同学们前期工作做得非常充分,但是当他们将看到桌子上摆放的各种电源线、数据线和内存条后,还是有一些手足无措。

慌忙中,有的同学把三角插头插到了主机上;有的同学把鼠标线和键盘线缠在了一起,扭成了麻花;有的同学看到桌面上太乱,就从桌子的下面把键盘线拉了过来,连接上之后发现竟然把桌子给捆住了……

裁判老师大声提醒同学们不要紧张,仔细观察,然后再进行操作。听见老师的话,同学们也把心沉了下来,很快就确定了各自的分工:有人插电源,有人连接数据线,有人安装内存条。通过他们齐心协力的合作,一台电脑很快就组装完成了。

最快的小组,仅用时2分30秒!

六年级同学的比拼项目非常实用——修理故障自行车。

每个班级都在初赛中选出了21名同学。比赛前,老师找了几名同学帮忙给自行车车胎撒气,并且把车把弄歪。

同学们一边做着准备工作,一边笑着说:“这还是第一次这么光明正大地给别人的自行车放气!”

比赛马上开始,同学们各就各位,随着一声响亮的“开始”,同学们都忙碌了起来。有的小组在那里打气,突然自行车倒了,另一位组员赶紧把车子扶起来,并用手固定住。

还有一位同学看到车胎没有气了,拿起打气筒就打起气来,结果发现阀门上的锁头还没有固定。固定好阀门后,他加快速度为车胎充气,旁边的一位女同学摸着车胎大声提醒道:“慢一点,不要打爆胎了!”

不久后,随着一声声报告声响起,学生们都把自己的自行车修理好了,车把正了,车胎气也足了。同学们向老师比出了胜利的手势。

车站小学校长徐建芬说:“劳动教育是锻炼学生实践能力的重要手段。令我们欣喜的是,在今年秋天,中小学就要单独开设劳动课了。这次我们的劳动技能大比拼活动就是希望借此调动学生们对劳动的兴趣,培养孩子们的劳动习惯。”